

# MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Elofizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőség: 107, kiadói hivatali telefon sz. 67.

## Örök március.

Téli álmából felébredt természet még nyers viharos szeleiben, a tél havától megfűrdött föld szagában, a rideg fagytól még gémberegett tagu madarak csicsérgésében, fák repedező rügyeiben, a tél zordságában magabazárkózott ember lelkében a tavasz, a fejlődő új élet minden szépségét feszíti ez a szó: március... S 1848. óta ez a március az erőt a tetteket, a meg nem alkuvást, a nemzetért minden feláldozni tudó ifjúságot, az örök magyar ifjúságot s rajta heresztül a nemzetet, az ezer éves független, erőiben töretlen drága szent Magyarországot jelenti mindannyiunk. 1948/49-1914/18-1941/43...

Kilencvenöt év telt el azóta, hogy a vörös sipkás honvéd véreben fűrdött az orosz pika s azóta harmadszor szegi mellét a magyar ifjúság remekbe szabott képviselője a magyar honvéd, mellét és acélos fegyverét annak a szláv mérhetetlen erejű hatalomnak, mely 1849-ben is, elsöpörni akart bennünket.

Nagyapák és dédapák, apák és fiúk, unokák és dédunokák emelték 95 év óta három ízben a Szűz Máriás lobogót a keleti rém ellen. Elbukhattak ezren és százezen, de a mindig új tavaszba szökkenő szent őserőt, szent égi lángot nem vehették el tőlünk.

A márciusi lélek mindig új erőt öntött lelkünkbe és elménkbe. S ma, amikor megsokszorozott a magyarság gondja és baja s trianoni letongyolódottságunkban még lépten ugyan, de egy ezeréves nemzet Istentől rendelt elhivatottságának töretlen elniakarásával az új ezredév megalapításának tántoríthatatlan építő szellemétől áthatottan állja e nemzet öregje és fiatalja a magyarság és a Kereszt védelmében vállalt

misszióját. „Kötelességet keressünk” jelszavát írta zászlajára s soha nem látott egységben áll Vezére a Főméltóságú Kormányzó Úr mögött — Zokszó nélkül teljesíti azokat a kötelességeket, amelyeket a kormányzat *Kállay Miklós* miniszterelnökkel az élen, aki egy év óta viseli e sorsdöntően fontos álmzavaró idők mérhetetlen felelősségét — az örök magyar célok érdekében előír a nemzetnek.

Március Idusán Magyar

Ifjúság a nemzet Atyja és Vezére szól Hozzád! Fogadd e szót, egy mindenre elszánt nemzet ifjúságának vas fegyelmével, dolgozni és győzni akarásával. Lebegjen mindig előtted a 48-as márciusi ifjak lendülete, tettekrezsége, fegyelme, áldozatkészsége!

*Keressük a kötelességeket, mint ők, akik életükkel és vérükkel hirdetik, hogy örök a magyar március és örök a nemzet.*

## Eredményes miniszterközi tárgyalások Mohács város 1943. évi költségvetésével kapcsolatban.

Mohács megyei város 1943. évi költségvetésének miniszterközi tárgyalásán *Vitéz Szőnyi Alajos* polgármester és *Herger Zoltán* számvetőségi főtanácsos vetek részt. A költségvetési tárgyalás során a város pénzügyi és egyéb problémáival kapcsolatban a legteljesebb megértés nyilvánult meg. A pótladó százaléka továbbra is 80%-os marad. Az általános kereseti adó eddigi 5%-os kulcsát 6%-ra emelik fel, ami mintegy 26 000 P-ös megterhelést jelent ugyan a városnak, de ezzel szemben a múltévi 75 000 P-ös államszegély helyett 135 000 P-ös államszegélyt, a közelemezéssel felmerült kiadások fedezésére a múltévi 22 000 P-ös segélyt szemben 38 000 P-ös segélyt utalt ki a kormányzat.

A miniszterközi tárgyaláson részt vett a kultuszminiszter kiküldötte is aki a mohácsi gimnáziummal kapcsolatban közölte, hogy a mohácsi gimnáziummal a kormányzatnak messze menő terve vannak, az intézet beigazolta életképességét s jövő évtől kezdődően az eddigi részleges 50%-os államszegélyt az összes tanároknak kiterjesztően 90%-ra emeli fel. E nagy horderejű eredményekért, amelyek a város anyagi bonitását és jövőbeli fejlődését öröndetes módon befolyásolják majd *Vitéz Szőnyi Alajos* polgármesteren kívül elismerés illeti *Herger Zoltán* számvetőségi főtanácsost, aki a város költségvetési politikáját nagy gyakorlati tudással és józansággal vezeti.

A tárgyalások során *Vitéz Szőnyi Alajos* polgármester *Reményi Schneller Lajos* pénz-

ügyminiszternél kihallgatáson jelent meg, s kérte a pénzügy miniszter támogatását a város problémái elsősorban a kereskedelmi és téli kikötő, a tagosítási eljárás mielőbbi befejezését az az egység árak szabályozásával, a fővámmivatalnak Mohácsra való hagyása, a pénzügy minisztérium szolgálatában álló és a város képviselőtestülete által megválasztott *Fehér József* mérnök átengedése, a gimnázium államszegélye, gabonatarház ügyében. A pénzügyminiszter nagy figyelemmel és érdeklődéssel hallgatta meg a polgármesteri előterjesztést biztosította a várost a pénzügyi lehetőségek közötti legmesszebbmenő jóindulatáról. A tagosítási munkálatok és egységárak megállapítása végett a tárgyalások nyomán Mohácsra a helyszínre bizottság száll ki *Futaki Zoltán* miniszteri tanácsos vezetésével s remélhetőleg ezek során sor kerülhet a végleges megállapodásokra. A gabonatarház ügye is nagy lépéssel haladt előre, mert a Mohács Pécsi Vasút közölte a Földművelésügyi miniszterrel, hogy elvileg hozzájárul az építkezéshez szükséges terület átengedéséhez és az építési anyagoknak a területre való szállításához, úgyhogy az építkezés előreláthatólag még ez évben meg is indul. A több emeletes gabonatarház 450 wagon befogadóképességével, kiépített dunai rakodójával, a város és környékének gazdasági életére egyenlőre beláthatatlan előnyöket fog jelenteni.

Örömmel állapítjuk meg, hogy Mohács városa az eredményes fejlődés útjára lépett.

## Mohácsiak a pécsi hadikörházakban

Az az akció, amit a mohácsi női társadalmi egyesületek példás egyetértésben a város megértő támogatásával a pécsi hadikörházakban fekvő sebesült honvédek megajándékozásáért indítottak a legteljesebb siker jegyében zajlott le. Olyan hatalmas megmozdulás volt ez ismét amely újból igazolta a város társadalmának áldozatos hazafias érzületét. Nemkevesebb, mint 1340 csomag került kiosztásra. A gyűjtés során 2 q szalonna és kolbász, 1 q kenyér, 1 q alma, 2 hl bor, 20 liter likőr és pálinka, 800 darab főtt tojás, rengeteg sütemény kalács, 10 000 cigaretta, 178 csomag dohány, sok cigaretta papír és gyufa gyűlt össze. A csomagokat *Csányi Jánosné* által felajánlott kosarakban s *Weithoffer György* és *Varga Ferenc* által ellenszolgáltatás nélkül felajánlott két teherautón szállították Pécsre. Február hó 26-án 150 főből álló női küldöttség utazott be Pécsre *Vitéz Szőnyi Alajosné* vezetésével, ahol a küldöttség több csoportra oszolva meglátogatta a Rét utcai, Mária utcai, Fiume utcai, Szepessy utcai, a Bőrklínikán, Irgalmasok Kórházában, és a Belklínikán elhelyezett sebesült honvédeket.

A csomagok kiosztása során meghatározó jelenetek játszódtak le. Mindenütt örömmel, lelkesedéssel és könnyes szemmel fogadták a szeretet jelét s gyönyörű felejthetetlen élmény maradt ugyan a mohácsiaknak, mint a megajándékozott honvédeknek.

A város közönsége a Női Honvédelmi Szolgálat és a női társadalmi egyesületek gyönyörűen kitettek magukért s különös örömről szól, hogy a sziget, különösen a homorudiak, sárhátak és püspökpusztaiak is nagyszerű eredménnyel kapcsolódtak bele a mozgalomba s a küldöttségben is képviseltették magukat. Szép nemes és jó munka volt.

A református gyülekezet február 18-án látogatott Pécsre *Vikár Zoltánné* vezetésével, ahol mintegy 400 beteget látogattak meg s osztottak ki szeretet csomagokat, amiket a gyülekezet tagjai adták össze, mintegy 1000 P értékben.

## Regős Ferenc földink nagy sikere.

Regős Ferenc földink a bajai roham utászászlóalj fronton küzdő hősei emlékére mozaik-képet alkotott, amit a fővárosi lapok is a háborús művészet első remekének neveznek. A Dunántúl a művészeti esemény-nyel kapcsolatban így ír: „Regős Ferenc festőművész, aki egyike a legtöbb reményre jogosító fiatal magyar festőnek, ismét beszélt magáról. A bajai roham utászászlóalj emléket állított fronton küzdő hőseinek. Ezt a emlékművet Regős Ferenc készítette el. Közél 3 méteres mozaik-kép formájában. A technikailag is újszerű megoldású mozaikkép egyik legnagyobbosabb alkotása a különben is nagyvonalúságra törekvő fiatal művésznek. A mozaikkép éjszakai rohamot ábrázol, amit az utászok elfoglaltak egy erődöt Három oldalról fogja össze a mozgalmas jelenetet Regős Ferenc s akkora távlatot ad ezzel a jelenetnek, hogy alakjai szinte kilépnek a képből, amelynek kívülről befele mozgó alak elhelyezése a központra fogja össze, sűríti össze mondanivalóját a középső alakok drámai mozgásához. Hatalmas perspektíva, amely a mozaikkép nehézségeit abszolút művészi fölényrel oldja meg. Beszédes színfolt megállások érzékeltetik szinte kísérteties erővel néhány négyzetcentiméterre szorítva a végtelen háborút, annak minden zordon fenségével lendületével.

A fővárosi lapok maguk is a legnagyobb elismeréssel írják a kitűnő alkotásról, amelyet a háborús művészet első remekének neveznek. Néhány képeslap közölte is az üvegmozaik fényképet. Regős Ferenc újabb nagy sikere szűkebb hazájában Mohácson és Pécsen is nagy figyelmet kellett. Az új utakon járó fiatal festő még sokat beszélt magáról, a magyarság lényegét kifejező hatalmas alkotásai révén. Örömmel regisztráljuk e sorokat s kívánunk Regősnek még sok forró sikert.

## ÜZEN A FRONT.

(Folytatás)

Maczkó Pál szakaszvezető és Szulcsik József honvéd írják: Polgármester Ur! Kérem fogadják hálás köszönetünket a hozzánk eljuttatott szeretetsomagért. Igen jól esett távol hazánktól messze Oroszországban lévő honvédeknek, hogy sorsunkat megkönnyíteni s szeretetüket ilyen formában igyekeztek velünk szemben kimutani.

Udri Antal honvéd levele: Kedves polgármester Ur! Nagyon szépen köszönöm, hogy réám gondoltak az édes magyar földről, amikor megköszönöm jószágukat Isten áldását kérem Mohács minden lakójára.

Husz Sándor honvéd írja: A legjobb egészségben ért a város szeretetsomagja, amiért hálás köszönetet mondok. Reméljük megsegít bennünket a jó Isten.

Kovács István honvéd levele: Nagyságos Polgármester Ur! Büszkéek voltunk a város ajándékára, mert ahol mi szolgálunk senki sem kapott városától cso-

magot s a tiszt urak is megemlékeztek a város példát mutató szeretetéről. Hálás köszönetemet fejezem ki érte mindenkinek.

Nagy András honvéd írja: Mohács város Vezetősége! Köszönettel vettem a karácsonyi szeretetsomagot s jóleső érzés töltött el, hogy szülővárosom messze idegenben is gondolt rá. Minden mohácsira Isten áldását kérem.

Gyurosovics Mihály honvéd írja: Nagyságos Polgármester Ur! Tudatom, hogy a csomagot megkaptam, melynek nagyon örültem, mert az mindig nagy öröm, ha az otthon küldt jó hazait Bajtársaimmal jó egészségben fogyasztottuk el. Isten áldását kérem Mohács minden lakójára.

Marton Károly honvéd levele: Nagyságos Polgármester Ur! Mohács város nevében küldött szeretetsomagot karácsony estéjén kaptam kézhez s könnyes szemmel gondoltam haza, ahol ilyen szorgos kezek dolgoztak a künt harcoló honvédek karácsonyáért. Hátalatt köszönetemet küldöm mindenkinek.

Kollár József szakaszvezető, Grézló Mihály, Major Sándor, Kulutócz József honvédek írják: Kis tábori karácsonya mellől köszöntjük Mohács város Polgármesterét és minden lakóját. A szeretetsomagokat bajtársaink elosztottak magunk között s sok-sok köszönettel gondoltunk Mohács minden lakójára.

Veszeli Mihály honvéd levele: Hálás köszönetemet küldöm messze Oroszországból a nekem küldött kedves szeretetsomagért Mohács város vezetőségének és minden lakójának.

Kovács Ferenc honvéd írja: Alázatos mély tisztelettel és hű magyarsághoz méltó köszönettel fejezem ki köszönetemet Polgármester Urnak és Mohács jó szívu lakosságának, hogy rám gondoltak és minden mohácsi honvédre. A jó Isten áldja meg Polgármester Urat és a város minden lakóját. Adjon Isten szebb jövőt minden magyarnak. (Folytatjuk.)

## Szabadliceum.

A laikus szemlélő általában bizonyos romantikus pózban látja a festőművészt, aki olasz sapkája alól kihulló művészhajával, kezében hatalmas festőpaletával áll a »váson« előtt s »műértő« szemmel vizsgálja pózban merevedett »modell«-jét. De nemcsak magát a művészt, hanem foglalkozását is bohémkedésnek, nem egészen »normális« időtöltésnek véli, amelyet tulajdonképpen csak gondülő időtöltésként érdemes csinálni. Pedig a művész alkotása, amely mégis csak szellemi eredmény, még pedig a legnagyobb teljesítményű szellemi eredmény, teljes figyelmet és nagy szakértelmet követelő mesterségbeli tudás is szükséges. A művész tehát mestere és pedig a szó igaz értelmében vett mestere kell, hogy legyen »szakmájának«, hiszen nemcsak szellemi problémával van dolga, hanem anyaggal is. Anyag és módszer nélkül hiába vannak művészi vagy egyéb szellemi célkitűzések, a valóságba formáláshoz feltétlenül szükség van anyagra.

A festőművész anyaga a festék, a tárgy melyre a festéket helyezi, az ecset, mellyel ezt a műveletet elvégzi. Amde a kép az utókor számára is készül, tehát gondolni kell a kép tartósságára is. Itt szerepet játszik a festmény alapja éppúgy, mint a festék színe vagy anyaga. Műhelytitokról van itten szó, ezekről kapott a Szabadliceum közönsége hétfőn egy kis izelítőt Martyn Ferenc pécsi festőművész. A festőművészet mestersége címen tartott előadásával. — Előadásában teljes képet adott a festészet mesterségbeli elemeinek történelmi fejlődéséről a legrégebbi időktől kezdve egészen napjainkig. Martyn festőművész színes és érdekes előadást vetített képekkel tette változatosabbá. Különböző korok jellemző képeit mutatta be.

A következő előadást: Holler András dr., a pécsi szabadliceum igazgatója tartja: A modern francia zene címmel, hanglemezekkel.

Virányi Endre festőművész előadását anyagtorlódás miatt jövő heti számunkban közöljük.



— **Kitüntetés.** A Kormányzó az ellenség előtt tanúsított vitéz és önfeláldozó magatartásáért a hazáért hősi halált halt Szeberling János honvéd németbolyi lakosnak a Magyar kis ezüst vitézségi érmet, az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásáért Kátoli István honvéd kölkedi lakosnak a Magyar kis ezüst vitézségi érmet, míg Pollicsek Antal honvéd mohácsi lakosnak és a hazáért hősi halált halt Ivánfi János mohácsi és Hauth Ferenc németbolyi lakosoknak, a Magyar Bronz vitézségi érmet adományozta.

— **Március Idusa.** A mohácsi levanteifjúság a társadalmi egyesületekkel karöltve március 15 én, hétfőn d. e. 10 órakor a hősök emlékműve előtt demonstratív hazafias ünnepséget rendez, amelyre a város minden lakója hivatalos. Az ünnepségen felolvassák a Kormányzó Ur szövegét. Ünnepi beszédet vitéz Szónyi Alajos polgármester, az ifjúság részéről Wanke Ferenc levante mond. Az ünnepséget a Fogadalmi templomban délelőtt 9 órakor ünnepi szentmise előzi meg. — A város polgármestere félkéri a város közönségét, hogy az ünnepségen nagyszámmal vegyen részt s a házakat a nemzeti ünnep napján lobogozzák fel.

— **Névváltoztatás.** A m. kir. Belügyminiszter megengedte, hogy Kirschner János ny. igazgató tanító nagygyáradai lakos és dr. Kirschner József városi aljegyző, mohácsi lakos családi nevét „Kincses“-re változtassa.

— **Gazdasági iskolai záróvizsga.** A mohácsi m. kir. téli gazdasági iskola felsőévfolyamos tanulói 14 én vasárnap d. e. háromnegyed 10 órai kezdettel az iskola nagytermében nyilvános záróvizsgát tartanak.

— **Halálozás.** Sulyos csapás érte a köztisztviselőnek álló Papp családót. Ede-sanyiu' özv. Papp Jánosné sz. Suligó Antónia éle-tének 66 ik évében március hó 6-án elhunyt. Vele egy nemes lélek a magyar anyák példaképe távozott az élők sorából. Tíz gyermeke közül három jelenleg is harctéri szolgálatot teljesít. — Ő is mint a többi sok gyermeke anyja kormányzói kintetésben részesült. Gyászolják gyermekei, testvérei, unokái és ki-terjedt rokonsága. Temetése folyó hó 8 án volt általános részvétl mellett.

— **Nemzeti Kaszinó választmány ülése.** A Mohácsi Nemzeti Kaszinó választmányához a Kaszinó zsidó tagjai elleni kizárási kérelem érkezett. A Kaszinó választmánya március hó 10-iki ülésén foglalkozott a kérelemmel, amelynek eredményeképp a választmány a Kaszinó zsidó tagjait a tagok sorából törölte.

— **Sakk hír.** A Mohácsi Iparosok Vasóköre kebelében megalakult sakkör felkéri a város sakkörkedvelő közönségét, hogy a folyó hó 21., 25. és 28-án délután az Iparoskörben tartandó ismerkedő barátságos sakkmérkőzésre folyó hó 18-ig benevezni sziveskedjenek. Benevezési díj egy (1) pengő, mely összeg a vöröskereszt céljait szolgálja. A jótékonycélra való tekintettel kérjük a minél nagyobb számmal való benevezést. Benevezést felvesznek vitéz Tóth Sándor és Hegedűs Ferenc további 14 én és 15 én az Iparoskörben a jelenlevő rendezőségi tagnál.

— **Halálozás.** Kuzmics Ferenc ny. gimnáziumi igazgató, tanügyi főtanácsos, a mohácsi városi gimnázium alapító, első igazgatója Budapesten 1943 évi március hó 9 én 67 éves korában elhunyt. — Kuzmics Ferenc sokoldalú gyakorlati tudásával, értékes szakirodalmi működésével a magyar ifjúság nevelésében s legutóbb a mohácsi gimnázium felvirágoztatásával hervadhatatlan érdemeket szerzett s váratlan halála tanügyi körökben s különösen Mohácson mély részvéttel váltott ki. Temetése Budapesten március 11 én volt, amelyen Mohács városát dr. Bartók Lajos polgármester h. főjegyző, míg a gimnáziumot Hites Ferenc igazgató vezetésével az intézet első tanári testülete képviselte s sírjára Mohács városa és a gimnázium nevében koszorúkat helyeztek el.

— **Iparosok figyelmébe.** Az Ipartestület értesíti tagjait, hogy a következő anyagok kerülnek kiosztásra: fodrásziparosok részére beretva- és mosószappan, asztalosok, szobafestők és könyvkötők részére enyv, böcskorosok részére bőr. Utalványok átvehetőek az ipartestületnél.

— **Sebesültek részére adományok szüneteltetése.** A pécsi Hadikórházak parancsnoksága egyenlőre anyagpocsékolás és megbetegedések elkerülése végett semminemű élelmiszer, bor adományokat sebesült katonák részére nem vesz át. Azon egyesületek és alakulatok, és egyének, amelyek adományokat kívánnak a sebesült katonák részére juttatni ebbeli kérelmükkel előbb Mattya-sovszky Zsoltainy Margit (Pécs, Dulánszky N. u. 2.) vöröskeresztes főápolónőhöz forduljanak.

— **Mestervizsgák.** Az elmúlt negyedszázadban a mohácsi járásból a következők tettek mestervizsgát: Ifj. Koleszár György, Kuti Mihály, Nagy István mohácsi és Zugeber József dunaszekcsői lakosok a bogrnár iparból; Tiringner Emil mohácsi és Kleisz János dunaszekcsői lakosok a cipésziparból; Inhof Ferenc mohácsi, Jockovics Milán dályoki, Katz Mátyás lánycsóki, Tadiánov Adám darázi lakosok a fodrásziparból; Földvári Ferenc bárí, Tatai István darázi lakosok a kovácsiparból; Nikolin Miklós mohácsi lakos a lakatosiparból; Ivicsin Vince dályoki lakos a mészáros és hentesiparból; Szabó Károlyné mohácsi lakos a női szabóiparból; Kertész Béla István dályoki lakos a sütőiparból; özv. Kepesné Schaffer Emma mohácsi lakos a vendéglőiparból; Simon János lánycsóki lakos a kádáríparból; Schweller Mária mohácsi lakos a kefékötőiparból és Pevák József mohácsi lakos a műszerésziparból.

— **Felbő Klári.** A mohácsi Polgárok Olvasóköre március 8-án d u 5 órai kezdettel tartotta szokásos farsangi műsoros estjét. A műsoron *Rátkay László*: Felbő Klári c 3 felvonásos népszínműve szerepelt. A jó muzsikájú kedves darab mind rendezésben, mint pedig kivitelezésében nagy sikert aratott. A szereplők mind egytől egyig megállták helyüket, különösen ki kell azonban emelnünk *Bencsik Kátót* aki maga az eleven élet volt, nagyszerű mozgásával, jó hangjával sok sikert aratott, méltó partnerei voltak *Szűcs István Dunai Károly* és *Stéli Mária*. A darab rendezéséért *Dunai Károly* illeti elismerés.

— **Krémer Ede mérgezési ügyében exhumálás.** Hírt adtunk arról a báriumclorid mérgezési ügyről, amelynek során *Krémer Ede* lánycsóki földműves hirtelen meghalt. A vizsgálat megállapította, hogy a keserűs helyett báriumcloridot tartalmazó mérgeg *Freund Imre* és *társa* nagykereskedőktől került ki s ellenük gondatlanságból okozott emberölés vétsége, egy rendbeli súlyos testi sértés vétsége címen indult meg az eljárás.

A bizonyítási eljárás alapján *Freund Imre* és *társát* a vád és következményei alól felmentették. Felebbvitel folytatás az ügy a pécsi kir. Itélőtábla elé került, ahol széleskörű bizonyítás kiegészítést rendeltek el, mert megállapítást nyert, hogy *Pogledics József* mohácsi lakos halálát és *Fühler Nándorné* betegségét is báriumclorid okozta. A kir. Itélőtábla elrendelte *Pogledics József* exhumálását.

— **Frontra küldött postai küldemények díjmentessége.** A ker. és közl. miniszter a tabori postával fuvarozott alábbi levélpostai küldeményekre postai díjmentességet engedélyezett: a) közönséges nyitott vagy zárt levelek, levelezőlapok, nyomtatványok, hírlapok, áruminták és üzleti papírok 100 gr. súlyhatárig; b.) hivatalos közönséges, vagy ajánlott levélpostai küldemények 500 gr. súlyhatárig.

— **Országos vásár.** Március hó 16-án kedden Mohácson országos vásár lesz, melyre vásármentes helyről mindennemű állat felhajtható.

— **Névvaltoztatások.** A m. kir. Belügyminiszter megengedte, hogy *Somogyvárdcs Antal* mohácsi lakos nevét „*Somogyvári*”-ra, *Pazaurek Viktor* mohácsi lakos nevét „*Pazar*”-ra, *Kmetovics Mihály* mohácsi születésű magyarkanizsai lakos nevét „*Koncz*”-ra változtassa át.

— **Farsangtemetés.** Az Iparosok Olvasóköre és a Mansz jólsikerült farsangzáró teadélutánt rendeztek az Iparosokörben, amely szolid jó hangulat jegyében zajlott le s a rendezőseget elismerés illeti.

— **Zárva lesznek az üzletek.** A Baross Szövetség értesíti a vásárló közönséget, hogy március hó 15-én az összes üzletek délelőtt 10 órától zárva lesznek.

— **Termelők figyelmébe.** A város közellátási hivatala közli, hogy mindazok a termelők, akik a honvéd beszerző osztály mult év télen szerződéses szalmát igénybe vett e mennyiséget március 17-ig a Róheim féle téglagyárba kell leszállítani, ahol a mérlegelés is történik. Akik az igénybevett mennyiséget nem szállítják le azokról az igényelt mennyiséget karhatalommal vizsgál el. Azok a termelők, akik kukoricabeszolgáltatási kötelezettségüknek eleget tenni nem tudtak önhibájukon kívül, egyéb terményt szolgáltatniuk be és pedig egy q morzsolt tengeri helyett: 10 kg. zsírt vagy 50 kg. babot, — borsot, — lencsét, vagy 100 kg. kölest, vagy 1 q egyéb szemesgabonaféléit, 400 kg. szemestengeri helyett 1 drb bérhizlálásra le nem kötött 140 kg. os elősúlyú sertést. Ezen beszállítási szándékot március 16-tól kezdődően lehet az 1 sz. szobában bejelenteni március 25-ig.

— **A villamosáram fogyasztásának korlátozása.** A villamosáram fogyasztásának korlátozása tárgyában kiadott miniszterelnöki rendelet alapján figyelmezteti a Mohács város polgármestere a fogyasztóközönséget, hogy az üzletek kirakatainak külön kivilágítása, fogyasztásmérőnek és főbiztosítéknak nagyobb teljesítményű fogyasztásmérőre, vagy főbiztosítékra való kicserélése tilos. A rendelet szerint szállodák, vendéglők, ételek, vagy italok kiszolgáltatására berendezett egyéb üzemek, bármilyen szórakozó helyek (színházak, mozik, hangversenytermek, egyesületek, szövetségek, klubok, kaszinók, társaskörök) világitás céljából az 1941 évi július hó 1-től 1942 évi július hó 30-ig terjedő időben fogyasztott árammennyiségnek legfeljebb 70%-t fogyaszthatnak, évente. Gyűlések és más hasonló célú összejövetelek, valamint előadások tartására szolgáló helyiségeket csak annyira szabad világitani, amennyire rendeltetészerű használatukhoz és a közbiztonsági követelmények kielégítéséhez szükséges.

— **Igénybeveszik a harangokat.** A hivatalos lap közli a kormány rendeletét, amely a harangok igénybevétele tárgyában intézkedik. A vörös rézből és vörösrézötvözetekből (bronzból, sárgarézből, vörösfémblől stb.) készült azok a harangok, amelyeknek legnagyobb külső átmérője legfeljebb 25 cm. igénybevételeknek.

— **Mezőgazdasági munkák biztosítása.** Mohács város polgármestere a 410/1943. M. E. sz. rendelet alapján közli az alábbiakat. 1. Az a gazdasági cseléd, aki az 1942/43. szolgálati évre, mint éves gazdasági cseléd szegődött el, köteles az 1943/44. szolgálati, illetve termelési évben is elszegődni és szolgálatot teljesíteni. Indokolt esetben ez alól a vármegyei gazdasági felügyelő adhat felmentést. Ha akármely munkaadó akár a munkavállaló a szerződést egyoldalúan felbontja, vagy közös megegyezéssel megszüntették, azt a munkaadó köteles 8 nap alatt a vármegyei gazdasági felügyelőnek mint munkaközvetítő hivatalnak bejelenteni. 2. Az éves cselédnek a kenyérgabonában kikötött járandóságában csak legfeljebb 12 q-át lehet kiszolgáltatni, de az 1943. évi július hó 31. napjáig csak a fejadagnak megfelelő mennyiséget lehet kenyérgabonajegyzelvény ellenében kiadni. A különbözetet a munkaadó készpénzben tartozik kifizetni. Az éves cseléd természetbeni járandósága után a cselédet nem terheli beszállítási kötelezettség. Akik a cséplésen, aratáson kívül a kaszálást és behordást valamint egyéb gazdasági munkát is vállalnak a cséplőrezt, természetben teljes egészében kell kiszolgáltatni. 3. Ha az aki egészen vagy túlnyomórészt mint gazdasági munkavállaló tartja fenn magát és 1943. évi március hó 1. napjáig nem kötött gazdasági munkavállalóként szerződést, tartozik a városi gazdasági munkaközvetítő hivatalnál 1943. március hó 15-ig jelentkezni. A szerződéseket a polgármester előtt kell megkötni. 4. Az a munkavállaló, aki munkát nem vállal és nem is jelentkezik, honvédelmi munka címén kirendelik a gazdasági munkálatok elvégzésére, súlyosabb esetben kihágási eljárást indítják meg.

— **Honvédcsaládokért.** A Főméltóságú Asszony akciója a Honvédcsaládokért az egész országban hatalmas megértésre talált s több mint 14 millió pengőt eredményezett, amilyen eredményt semmiféle társadalmi gyűjtés ezideig nem mutatott fel. Mohácson is a gyűjtés igen szép eredménnyel végződött s 18 000 P jött össze, de a gyűjtés nincs még lezárva. 100 P-ön felül adományok: Mozielőadás jövedelme 734 70 P, Baross szövetség mohácsi csoportja 631 50 P, Alt Gyula Bőrgyár és Kereskedelmi Rt. 500 P, Mohácsi Legelő Társulat 500 P, Mohácsi Selyemipar Rt. tisztviselői és munkásai 331 80 P, Mohácsi Takarékpénztár Rt. 200 P, dr Csucs László 200 P, Schneider Dezső és Károly 200 P, Iritz János Budapest, a Mohácsi révkapitányaság utján 170 P, Mohács szigeti Sárháti Gazdakör 156 P, Mohácsi Mezőgazdasági és Iparbank Rt. 150 P, Schweissgut Pál 150 P, Mohácsi Torna Egyesület 133 32 P. 100 P-ös adományok: Németh Géza, Krammer Antal Fiai, Fridrich Oszkár, Varga Ferenc, Guttman Manó, Abonyi és Barta, Miholek József, özv. Pauer Ferencné, Suput Mihály, Petricsevics Lajos, Frankl Samu, Páncsits Márk, Iparosok Olvasóköre, Első Mohácsi Gödteglia és

Cserépgyár Rt., Lettnigg Aladár, Dr. Barta Imre, Keszler tejüzem, Dr. Auber László, Zeitvogel gépgyár, Weithoffer György, Unger János, ifj. Komlósi János, Komlósi Unger gazdaság, Rósenthal Lajos és fia, Mohácsi Földművesek Olvasóköre, id. Léhmann Lajos, Léhmann Lajos és Károly, Baranyavármegyei Terményértékesítő mohácsi kirendeltség, 50 P-ös adományok: Dr. Horváth Lajos, özv. Németh Lipótné, dr. Szűcs Ferenc, dr. Marcel István, Báder Lipót Fia, Káldor Oszkár, Molnár Béla, v. Szőnyi Ajajos, Schleich Ferenc, özv. Watt Józsefné, Freund Sámuel Fia, Knopp Anna, özv. Ivovics Ferencné, M. kir. Dohány nagyáruda, Stollár Ferenc, Juno szappangyár, özv. Böröcz Istvánné, id. Mudlicz József, Dragodán Andor, Hajduska József, Gelefügi László, Tóth József, Bárdos Dezső, Mohácsi Polgárok Olvasóköre, Lang Aladár, Mayer József, Angyal Gábor, dr. Horváth István, Popper Sándor, Balogh Károly, dr. Schmidt Miklós, Schmidt Lajos, Ferenczendi Zárda, dr. Krausz Győző, Nagy Albert, Berger József, Halász László, Sirok József, Margitaszilvi Armentesítő, Tűzharcos Szövetség, Weiler Zoltánné, Alt Bőrgyár munkásai, Káitz Mátyás, Glauber Imre.

Folytatjuk.  
— **Elveszett.** *Raffai Lajosné* Magyar jövő u 12 sz. lakos tejlappját elvesztette. A becsületes megtaláló adja le a városi táza 4 sz. szobájában.

— **Anyakönyvi bejegyzések** 1943. március 5-től márc. 12-ig  
*Születések:* Radó Anna, Godina János és József ikrek, Grain Pál, Visnyei Julianna, Balatinác György, Condos Julianna, Gyimesi Matild Klára, Rózsahegyi Tibor, Kovácska József Arpád, Rostás Erzsébet.

*Házasságkötések:* Turkoly Pál és Zubán Mária, Heli József és Szabó Eva, Kiss József és Sümegi Erzsébet.

*Halálozások:* Biró András 60 éves, Szabó Györgyné 64 éves, Somogyvárdcs János 81 éves, Szajcsán János 90 éves, Pappi Jánosné 65 éves, Ivaner Simonné 46 éves, B. Harcsi Sándorné 23 éves, Mártines György 69 é., Hujecz Jánosné 72 éves, Repl Magdolna 77 éves, Földi Erzsébet 15 éves, Ruzsik Ferenc 44 éves, Mufics István 60 éves.]

## SPORT.

A leventebajnokságban résztvevők ügye tisztázást nyert, eszerint, aki az illetékes levente-parancsnokság által kiállított levente igazolványát felmutatja az játszhat. A játékosokat tehát nem kell leigazolni. Nem játszhatnak a leventebajnokságért azok a leventék, akik valamely társadalmi egyesület részére az MLSz-ben igazolva vannak. Csak a 19. életévüket betöltéséig szerepelhetnek a leventék olyan városokban (mint pl. Mohács), ahol működő és az MLSz által kiírt valamely bajnokságban szerepel. Tehát az ilyen városokban a 19. életévüket betöltött leventék a leventebajnokságért nem játszhatnak. Ez a most kiadott szabályzat végérvényesen tisztázza, vajjon ki szerepelhet a leventebajnokságban.

**Új szabály a leventelabdarugó-bajnokságban.**

Az Ifjúság Országos Vezetőjének elgondolása: a levente sport szállítja a kibányászott kiválóságokat a társadalmi sportnak! Ezt természetesen teljes mértékben osztja a Leventék Országos Parancsnoka is. A bizottság a leventebajnokságban szereplők részvételi szabályainak felülvizsgálata után az új szabályt következőben állapította meg: A leventék országos labdarugóbajnokságában csak olyan leventék vehetnek részt, akik társadalmi egyesülethez sohasem voltak igazolva és jelenleg sincsenek igazolva.

Az MLSz déldunántúli kerülete kisorsolta a csapatok tavaszi mérkőzéseit, melyek az alábbiak az MTE. részéről:

- III. 28. PEAC—MTE
- IV. 4 MTE—Postás
- IV. 11. MTE—Pélmónostor
- IV. 18. DVAC—MTE
- V. 2. MSE—MTE
- V. 9. MTE—PVSK
- V. 16. KSE—MTE
- V. 23. MTE—DPAC
- V. 30. MTE—Zsolnai

Pályaválasztók az elülről.

**Vasárnap** délután 4 órai kezdéssel az MTE vendégül látja Pélmónostor csapatát. Ez visszavágó mérkőzés lesz, mert az elmúlt vasárnap az MTE ott szerepelt és 4:2 (0:2) es vereséget szenvedett.

**Ritter Jenőt**, az MTE úszószakosztályának lelkes és fáradhatatlan vezetőjét a Magyar Úszó Szövetség díszes emlékerettel tüntette ki, azért, mert a nyár folyamán az Országos Úszóhét kapcsán Mohácson is megrendezte az úszónapot és masküldönben is nagy agilitással fektet be az úszósporiba azt fejlesztette. Mi a magunk részéről, amikor szerencse-kívánatainkat fejezzük ki, arra kérjük, hogy továbbra is legyen olyan hűséges katonája a sportnak, mint eddig volt.

**Felelősszerkesztő:**  
**DR SZKLADÁNYI LÁSZLÓ**  
Laptulajdonos és kiadó:  
**FRIDRICH OSZKÁR**

**Nyilttér.**

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

**Köszönetnyilvánítás.**

Mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk

**ÖV. PUPPI JÁNOSNÉ**

temetésén való megjelenésükkel, részvételi-ajánlással, koszorú és virágok küldésével tájadmunkát enyhíteni igyekeztek, ezúton is halas köszönetet mondunk.  
Mohács, 1943. március hó.

**A gyászoló család.**

A mohácsi Előhegyen **szülő prëshazzal** szabadkézből eladó.

Értekezni a tulajdonossal 16-án, kedden **Siklósi János** lakásán, gr. Tisza István utca 38. szám alatt lehet.

Írógéppel rendelkező hölgy **otthoni gépelési munkát vállal.**  
Cím a kiadóban.

**Korékpárok jó gumikkal, bútorok és bőkebeli pouplin pyjámára és egyéb tárgyak E L A D Ó K.** Megtekinthetők, vasárnap kivételével, naponta **BAROSS U. 82.**

**Személyautófuvarozást vállal HUSZ ISTVAN** bérautófuvarozó  
Mohács. Telefon: 209.

Üj üzlet! **ÉRTESETÉS!** Üj üzlet!

Ertesítem a nagyérdemű Közönséget, hogy Mohácson, Király utca 8 szám alatt (Weiller-vasudvar házban) folyó évi március hó 1-én üzletemet

**„HÁZTARTÁS”**

elnevezéssel megnyitottam. Üzletemben a legszolidabb árak és a legpontosabb kiszolgálás mellett az alábbi áruk kerülnek eladásra: Mosó-, pipere- és borotvaszappanok, illatszerek, kozmetikai készítmények, tisztítószer, háztartási cikkek, cérmák, fonalak, kézimunkák, kefe és ecsetárak, díszműárak, kerámiák, játékarok, ajándéktárgyak, stb. **Üzleti elvem: Szolid árért minőség. jó áru Szíves támogatást kér**

Káldor B-né  
**MEDGYESSI MÁRIA**

**Bútorozott szoba**

külön bejárattal, esetleg jó házi kosztal **KIADÓ. Széchenyi-tér 13.**

Eladó a Rákóczi utca 50. számú

**h á z.**  
Erdeklődni lehet ugyanott

30.000 □-öl

**földet vennék**

Cím a kiadóban

**Hirdetmény.**

**A Mohácsi volt Urbéresék közös Erdőbirtokossága** közhírré teszi, hogy **folyó évi március hó 14-én délután 3 órakor** a Kazinci utca 14. szám alatti hivatalos helyiségeiben

**tavaszi rendes közgyűlést** tart, amelyre az összes erdőbirtokossági tagok tisztelettel meghívotnak.

**Az ELNÖKSÉG.**

Mohács megyei város hegyközsége  
15/1943. szám.

**Hirdetmény.**

Mohács megyei város hegyközsége kihirdeti a munkabér-megállapító bizottság 1943. évi február hó 28-án megtartott választmányi ülésén hozott határozatát.

Ezek szerint az idénymunkások legkisebbi és legnagyobb bére kataszteri holdanként 324 — P től 400 — P-ig terjed. Ezért a munkavállalónak el kell végezni: nyílás, karóigazítás és pótlás, metszés, négyeseri kapálás (ezek közül az első és a negyedik mély kapálás), háromszori permetezés, válogatás, kötözés, hóna-jazás, csonkozás, bujtás, döntés, fedés és szénkénegezés.

A napszámokra vonatkozólag a következők a megállapított bérek: tavaszi és őszi munkáért napi 4.— P től 5.— P-ig, nyári munkáért napi 5.— P-től 6.— P-ig. Ezért a munkavállalónak az előbb leírt munkákat kell elvégezni.

Mohács, 1943. március 1-én.

**Dr Beck Alajos**  
hegyközségi elnök.

Fridrich Oszkár könyvnyomdája, Mohács

**250 négyszögöl**

**házhelynek való föld**

falu közepén, országút mellett, fiatal gyümölcsfákkal eladó. **Erdeklődni lehet Majson, 378. házszám alatt.**

**ZONGORÁJ**

magas árért veszek vidékről is. **BINGOLD KÁLMÁN**  
zongorahangoló Mohács, Kazinci u. 7.

**Meghívó.**

**Az Első Mohácsi Temetkezési Egyesület folyó hó 21-én délután 2 órakor** az Ipartestület Székházában évi rendes

**KÖZGYŰLÉST**

tart, melyre tisztelettel meghívja az igazgatósági, választmányi és az összes tagokat és a számfőlötti tagokat.

**Tárgysorozat:**

1. Elnöki jelentés.
2. Az 1942 évi zárszámadás bemutatása és a pénztáros fölmentése megadása.
3. Jövő évi költségvetés előterjesztése és megállapítása.
4. Vagyoni leltár bemutatása.
5. Tisztújítás.
6. Netaláni indítványok, észrevételek.
7. Pénzügyminiszter rendelete folytán alapszabályok módosítása
8. Jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag kiküldése.
9. Tárgy fontosságára való tekintettel felkérünk minden tagot, hogy a gyűlésen föltétlen megjelenni szíveskedjék
10. A közgyűlésen résztvevő tagok kötelesek tagkönyvüket magukkal hozni.

**Figyelmeztetés!** Amennyiben az első napra kitűzött közgyűlés határozatkép-telensége miatt megtartható nem lenne, úgy az a következő vasárnap ugyancsak délután 2 órakor lesz megtartva az Ipartestület Székházában külön meghívó kibocsátása nélkül a megjelentes számára való tekintet nélkül lesz határozatképességgel megtartva.

**Az ELNÖKSÉG.**

A mohácsi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.  
9546/1942. tk. szám.

**Arverési hirdetmény-kivonat.**

Koller Antal (nős Ahmann Krisztinával) (képv. dr Schmidt Miklós ügyvéd) végrehajtatónak Berger Lőrinc (nős Oberszt Annával) líptódi lakos végrehajtási ügyében ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 558 P 25 fillér tökekövetelés és járulékai behajtása végett a Líptód községben fekvő s a líptódi 1843. sz. tkvi betétben A 1. 1-4. sorsz. alatt foglalt 832/2, b, 832, 833 és 834/2. hrsz. bejáró út, ház, kert és szőlő ingatlanok B 1. sorsz. alatti felére együttesen 2127 P 70 fillér kikialtási árban elrendelte.

A telekkönyvi hatóság a 10 650/1939. M. E. sz. rendelet 3. §-a értelmében felhívja az árverelni szándékozókat, hogy a hadtestparancsnokság hozzájárulását az esetleges árverési vételhez lehetőleg már az árverésen igazolják.

**1943. évi április hó 10. napján délután 3 órakor**

Líptód községében fogják megtartani. Az árverésre kerülő ingatlanokat 1126 P vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kikialtási ár 10%<sup>0/0</sup>-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %<sup>0/0</sup>-ára kell kiegészíteni.

Mohács, 1942. évi október hó 19.  
**Dr Berényi Ferenc s. k.**  
ömfk. titkár.

A kiadmány hitelül:  
**Bartók István**  
kezelő.

**Piaci árak: a szerdai heti piacon:**

Buza	30.— P
Rozs	28.— P
Takarmányárpa	24 50 P
Sörárpa	29.— 31.— P
Zab	27.— P
Morzsolttengeri	21 — P
Tengeri csöves új	15 70 P
Bab, fehér	59 60 P

**Éltősertés árak:**

145 kg. vagy nehezebb I. r.	210 P
130 " " " I. r.	205 P
115 " " " I. r.	202 P
100 " " " I. r.	198 P
80 " v. neh. sonkasúldó	198 P
145 " vagy nehezebb II. r.	192 P
145 " kevesebb II. r.	186 P

**TERVEZÉS**

**ÚJ ÉPÜLETEKRE ÉS ATALAKÍTÁSOKRA**  
beadványi rajzok és azok sokszorosítása ügy magánépítetők, valamint közműves iparosok részére, vidékieknek is mérsékelt áron, szakszerűen készíti

**SPERL JÁNOS**  
Építőmester, Mohács,  
Széchenyi-tér 13. sz.

A mohácsi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.

8915/1942. tk. szám.

**Arverési hirdetmény-kivonat.**

Mohácsi Mezőgazdasági és Iparbank (képv. dr Schmidt Miklós ügyvéd) végrehajtatónak Hertrich Miklós (nős Gódi Máriaival) terehegyi végrehajtási szervenő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 280 pengő tökekövetelés és járulékai behajtása végett a Líptód községben fekvő s a líptódi 1378 számú telekkönyvi betétben A 4, 5. sorsz. alatt foglalt 2226/2. hrsz. szőlő B 29 sorsz. szerinti 1/4 részére: 51 pengő 25 fillér, a 2226/3. hrsz. szőlő B 29 sorsz. szerinti 1/4 részére 48 P 75 f, a líptódi 1576. sz. telekkönyvi betétben A 1., 2 sorsz. alatt foglalt 2226/1. hrsz. szőlő B. 9. sorsz. szerinti 1/4 részére 105 pengő 50 fillér, 2231. hrsz. szántó B. 9. sorsz. szerinti 1/4 részére: 188 P 78 f, a líptódi 703 sz. tkvi betétben A + 1. sorszám alatt foglalt 2235. hrsz. szőlő B. 12. sorsz. szerinti 5/6 részére 1020 pengő kikialtási árban, de a C. 5, 6, 17 sorszám alatt a 3969/1922. és 11993/1932. tk. sz. végzésekkal Hertrich Mihály és neje Kappelmayer Katalin javára bekebelezett haszonélvezeti jog feltétlen fenn-tartásával elrendelte.

A líptódi 1378, 1576. sz. telekkönyvi betétekben foglalt ingatlanok a C. 29. illetve C. 7. sorsz. alatt a 11993/1932. tk. sz. végzéssel Hertrich Mihályné sz. Kappelmayer Katalin javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti joggal terheltnek lesznek árverés alá bocsájtva, ha azonban ez ingatlanokért így 2000 P vételár be nem ígértetnék, az árverés halálytalanná válik s a nyomban megtartandó újabb árverésen ezen ingatlanok a fenti szolgalmijogtól mentesen lesznek árverés alá bocsájtva.

**Az árverést 1943. évi április hó 10. napján délután fél 4 órakor**

LÍPTÓD községében fogják megtartani.

Az árverési feltételek a következők:  
1. Az árverés alá kerülő ingatlanokat, ha az árverés megtartását végrehajtatók közül a Mohácsi Mezőgazdasági és Iparbank rt. kéri a kikialtási ár két harmadánál, ha pedig a Pécsvárad Takarékpénztár rt. kéri 900 P vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet. (5610/1931. M. E. sz. rendelet 21. §.)

Bánatpénz a kikialtási ár 10%<sup>0/0</sup>-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %<sup>0/0</sup>-ára kell kiegészíteni.

Mohács, 1942. évi október hó 8.  
**Dr Berényi Ferenc s. k.**  
ömfk. titkár.

A kiadmány hitelül:  
**BARTÓK ISTVÁN**  
kezelő.